

贵州省满帮公益基金会文件

满帮公益结项〔2021〕005号

万企兴万村-帮扶五寨村项目 结项报告

执行机构：贵阳市花溪区高坡苗族乡五寨村村民委员会

开展时间：2021年11月-12月

二〇二一年八月

一、项目概述

与贵州省花溪区高坡乡五寨村村委共同谋划，基金会捐赠6万元，对困难村名的房屋、院坝、道路进行改善。

二、项目执行过程

1、项目执行情况

五寨村位于高坡乡南面，共有13个村民小组3049人，外出流动人口935人，少数民族占80%以上，耕地3000亩，拥有刺梨、红米、精品果蔬等产业。在对五寨村进行实地考察后，满帮集团聚焦产业帮扶、就业帮扶和公益帮扶三方面，并深入开展工作。

为做实帮扶工作，满帮集团成立五寨村帮扶小组，与村支两委共同谋划，举办多次座谈，对村民就业问题、居住环境问题进行探讨。在得知村民王国卫、王国云和王国昌居住环境需要改善后，满帮集团慷慨解囊捐赠6万元，对村民的房屋、院坝、道路进行了改善。为提升村民知识水平，用思想改变现状，满帮集团捐赠价值约5万元的图书2000余册，包含农业种植、手工、生活百科、医疗、教育、文学及红色文化读物。

五寨村委会对现有的适龄就业群体进行了摸排，发现并无适合满帮集团现有招聘的待就业群体，在外出务工村民返乡之际，提高宣传力度，只要有职高以上的青年，满帮集团均提供就业机会。

2、计划与实际达成对照表

项目内容	（整个周期）计划达成	（截至末期）实际已达成	完成情况
交流沟通	与村委会沟通具体帮扶对象	已落实具体帮扶对象	已完成
项目实施	村委会开展实际帮扶	已完成具体居住环境改造	已完成

3、预算执行情况

总计60000元，大写陆万元整。

4、项目变更情况（如有，请说明变更情况）

无

三、项目经验总结

实施乡村振兴战略，是以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发、着眼于实现两个一百年奋斗目标、顺应亿万农民对美好生活的向往作出的重大决策。从三个方面踏实推进开展“万企兴万村”行动，一是进一步强化思想认识，着力增强开展好“万企兴万村”行动的责任感、使命感和荣誉感。要站在讲政治的高度，深刻领会中央、省委、市委的工作要求，立足贵阳农业农村发展实际，聚焦乡村全面振兴，结合自身特色优势，采取有力措施扎实推进“万企兴万村”行动。二是要进一步强化工作重点，着力推动“万企兴万村”行动出实绩见成效。要发挥连接政府、商会和企业桥梁纽带作用的优势，将企业资源和乡村发展需求高效对接，围绕助力做强产业、加强帮扶协作、参与乡村建设等工作重点，助力乡村振兴。三是要进一步强化服务保障，着力确保“万企兴万村”行动久久为功善作善成。要强化组织领导，加强统筹协调、指导督促、经验交流和宣传推广，在行动中要讲求工作方法、做好支持服务、加强宣传激励，及时协调解决问题。主动对接、靠前服务，切实保障行动取得实效，以实际行动迎接党的二十大和省第十三次党代会胜利召开。

四、项目的可持续性与创新性

新时代，农村人居环境整治的意义不仅在于改善农村人居环境本身，更在于其重要的时代价值，这种时代价值突出表现在如下。

一，农村人居环境整治是实现全面建成小康社会战略目标的根本要求。到2020年全面建成小康社会是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。“全面”具有丰富的含义，包括了经济、社会、生态等各个层面及要素，而且涵盖了发展的平衡性、协调性、可持续性。农村既是全面建成小康社会的难点所在，也是重点所在。

二，农村人居环境整治是破解新时代社会主要矛盾的有效途。中国特色社会主义进入了新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。对广大农村而言，随着农村居民收入的持续增加，干净的农村人居环境与良好的生态环境、洁净的饮用水、安全的食品等逐渐成为农村居民日益增长的美好生活需要的重要内容，而且这种需要会变得日益迫切。从这个意义上来讲，农村人居环境整治是破解新时代社会主要矛盾的一个有效途径。

三，农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的重要组成部分。坚持农业农村优先发展，按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系，加快推进农业农村现代化，农村人居环境整治是实施乡村振兴战略，实现乡村生态振兴的重要组成部分。。

四，农村人居环境整治是建设生态宜居美丽乡村的重要内容。在美丽乡村建设过程中，人们较多地感受到美丽乡村建设的一种外在性，亟待在绿色发展理念指导下，提升美丽乡村建设水平，推动美丽乡村走向健康乡村，增进广大农村居民的生态福祉。农村人居环境整治通过对生活污水、生活垃圾的处理以及“厕所革命”，可以有效地改善农村居民生活环境，提升生活质量。因此，农村人居环境整治是实现生态宜居的有效抓手，也是建设生态宜居美丽乡村的重要内容。